



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.961.

Madrid.—Sábado 30 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PREPONDERANCIA DE LA AVIACION ALIADA

LOS FRANCESES INICIAN VIGOROSAMENTE LA CONTRAOFENSIVA

EXTENSION

Hoy, noveno día de la batalla de Occidente, las noticias llegadas confirman el cambio, provisional por lo menos, del objetivo estratégico alemán. Ese objetivo estratégico era el camino de París. Desde hácia setenta y dos horas, el camino de París—el valle del Oise—está cerrado por los franceses. Desde el Aisne al Norte de Lasfranceses. Desde el Aisne al Norte de Lasfranceses, pasando por Noyon, los germanos no han adelantado un paso. Y he aquí que extienden bruscamente su frente de batalla. ¿Hacia el Soissonnais? No. Hacia Arras. Es decir, que van a dedicar todo su esfuerzo a luchar contra los ingleses. Y los ingleses están arriba, en el Norte, por la Picardía, el Artois y las Flandes...

Durante la campaña veraniega y otoñal de 1914, los alemanes tuvieron dos objetivos. El primero, el fundamental, el grande, era la toma de París y la destrucción ó anulación del ejército francés. La batalla del Marne arruinó sus esperanzas. Y entonces, alentados por la rápida caída de Amberes se arrojaron a la aventura de la marcha sobre Calais. En Flandes y Artois fracasaron nuevamente y debieron resignarse a la guerra de líneas. Sólo en 1916, cuando su ataque a Verdun, salieron en Occidente de su pasividad.

Anteayer, los británicos, que habían recibido refuerzos, rechazaron a sus enemigos en el Ancre y á ambos lados del Somme. Como habíamos supuesto, los alemanes están en Albert y los ingleses en las posiciones occidentales que dominan esta villa picarda. Ha debido de haber un Consejo de generales en San Quintín ó Cambrai. Y en él se ha tomado, indudablemente, el acuerdo de transformar la batalla de Picardía en una lucha más amplia.

Von Below, después de la ocupación de Bapaume, había intentado romper al Nordeste de esta población. No habiéndolo conseguido, precipitose, siguiendo el valle del Ancre, sobre Albert. Es el mismo caudillo quien ha atacado ayer por la mañana al Este de Arras—Sur de la cresta de Vimy—ó han sido otras fuerzas salidas de Douai las que han iniciado la nueva operación?

Lo cierto es que los germanos, en su boletín de las once de la noche del pasado jueves, describen la batalla del Scarpe, diciendo modestamente que hay combates entre este río y el Ancre. Y ello confirma la aseveración inglesa de que fueron rechazados violentamente.

Una vez las posiciones del Este de Arras á las del Oeste de Albert la meseta de Gommecourt, conocida en la historia táctica de las campañas occidentales con el nombre de saliente de Hebuterne. Tal vez von Below luche en este sector y prolonguen su derecha otras divisiones.

Al Sur del Somme, los alemanes han sostenido una batalla espantosa durante las últimas cuarenta y ocho horas, sobre todo en la región oriental de la cuenca del río Avre. Anteayer rechazaron á los franceses desde Echelle Saint-Aurin—Oeste de Roye—á las alturas del Este del Avre y llegaron á la línea Montdidier-Pierrepont. Ayer intentaron pasar el Avre y seguir hasta la cuenca del Noye. Los franceses contraatacaron á la bayoneta y les echaron al otro lado del río, afirmándose en la línea jalónada por los pueblos de Courtenanche, Mesnil-Saint-Georges y Assainvillers. De estas tres localidades, la primera está al Norte de Montdidier—muy cerca—, casi en la margen occidental del Avre, la segunda en la salida Oeste de Montdidier, junto á dos cotas de 93 y 97 metros, y la tercera, en la orilla oriental, entre otras dos cotas de 93 y 90 metros, en las inmediaciones del camino de Montdidier á Rollot.

Al noveno día de la enorme batalla—la más grande de la Historia—, que llaman los alemanes «batalla del Kaiser», la ruptura estratégica no se ha producido aún. Los aliados, con su plan de romper y ceder, cediendo el terreno lentamente, han podido hasta ahora evitar el desastre en que soñaba el mando alemán. ¿Cuándo reaccionarán con la totalidad de las reservas psicológicas?

En su comunicado de la tarde del jueves, los teutones dicen que sus pérdidas son minúsculas, salvo en algunos puntos culdijeron lo mismo, en la primera fase de la batalla de Verdun. También aseguran que la mayoría de sus heridos son leves. Sin embargo, nadie ignora que en esta batalla el cañón y la ametralladora juegan el principal papel. Y esas armas terribles, más que herir, matan...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 29.—Comunicado del medio día. La batalla continuó violenta durante la tarde y parte de la noche de ayer.

A pesar de sus contraataques repetidos, el enemigo no pudo echarnos de los pueblos de que nos apoderamos ayer.

Nuestras tropas completaron sus éxitos apoderándose en una encarnizada lucha de Le Monchel.

Ante Plessis-le-Roi se han librado combates encarnizados.

Todos los ataques lanzados por el enemigo contra este pueblo se han estrellado ante la heroica resistencia de nuestras tropas.

Por las declaraciones de los prisioneros y por el número de cadáveres encontrados en esta parte del campo de batalla, así como en la región de Montdidier, se confirma que las pérdidas experimentadas, sin resultado, por los alemanes, son extremadamente elevadas.

Al Norte de Montdidier las tropas francesas é inglesas contienen victoriosamente al enemigo en la línea del Avre, ante La Neuville Sire Bernard, Mezieres, Marcelcave-Hamel.

Columnas de infantería enemigas y convoyes que avanzaban por el camino de Laon á La Fere han sido dispersados por el fuego de nuestras piezas de largo alcance.

Actividad acentuada de artillería en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Palestina.—Carnarvon, 29.—El día 27 de marzo, nuestras tropas, al Este del Jordán, verificaban movimiento convergente hacia Amman, y nuestras tropas montadas se hallaban á kilómetro y medio de la ciudad. Ese día cogimos 200 prisioneros. Nuestros aeroplanos derribaron cuatro aparatos enemigos y bombardearon violentamente las tropas y trenes de transportes enemigos sobre el ferrocarril del Hedjaz, observándose varios blancos directos. El mismo día, por la noche, se verificaron incursiones, con éxito, en diversos puntos, entre la carretera de Jerusalén á Nablus y al valle del Jordán. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Se libra la batalla decisiva.—París, 28.—La gran batalla continúa implacable y bravia con las fluctuaciones inevitables en semejante extensión del frente. Pero desde esta mañana parece que la situación tiende á mejorar de una manera sensible, pues el esfuerzo enemigo se va amortiguando y disminuye evidentemente en algunos puntos. Esta ofensiva alemana que se inició en un frente de 80 kilómetros se ha ido reduciendo paulatinamente á una zona de 20 kilómetros, en la que se desarrolla la batalla. Esta precisión del plan alemán es la causa de su debilidad, porque nuestra respuesta no se hace esperar y es mucho más poderosa y enérgica que los ataques del adversario; de forma que iniciando el ataque de una manera formidable, su intensidad empieza á declinar en el mismo momento en que nosotros empezamos con mayores bríos.

Si bien es verdad que nos hemos replegado en tanto que nuestras fuerzas eran inferiores en número, conviene manifestar que lo hemos hecho con el propósito decidido de establecernos sobre posiciones que nos permitiesen aguardar la llegada de los refuerzos. Durante este período ingrato en que desarrollamos maniobras cuyo alcance y valor estratégico no puede ser comprendido por el público, tanto los ingleses como los franceses realizaron prodigios de sangre fría que les permitieron efectuar el repliegue en el término fijado por el Mando Supremo. Hoy que hemos llegado al punto crítico, volvemos al ataque con fuerzas considerables de refresco, que según las últimas noticias han comenzado á luchar en condiciones muy favorables. Al Norte de Amiens, en dirección á Albert, los ingleses reconquistan parte del terreno perdido, y sus tropas continúan en perfecto estado moral.

Las tropas francesas, admirablemente dirigidas, manifiestan un deseo irresistible de luchar y avanzar. El Sr. Clemenceau, en la sesión de ayer en el Congreso, llevó al ánimo de todos los diputados la confianza en el resultado final por una exposición fundamentada con datos técnicos, claros y precisos. Puede afirmarse que hoy mismo se está librando la batalla decisiva, y por lo tanto, de la cooperación de todas las armas de los aliados depende el fracaso de la gigantesca tentativa de los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

Pasan trenes de heridos.—Lyon, 29.—Telegrafían de Amsterdam:

«Según el Telegraf, trenes de ambulancias extraordinariamente largos, llenos de heridos procedentes del frente occidental, pasan sin interrupción por Namur y por Lieja, dirigiéndose hacia Aquisgrán y otros puntos de Alemania.»

Dicho periódico añade que todos los hospitales del Norte de Francia son demasiado pequeños para recibir el enorme número de heridos que llegan continuamente.

Según otro corresponsal del mismo periódico, los heridos llegan hasta los últimos rincones de Alemania, lo que prueba la hecatombe terrible de la reciente ofensiva.» (T. S. H.)

El alto mando francés.—Londres, 29.—Telegrafían de París que el alto mando francés considera con especial atención la conservación de sus reservas, con las que espera se obtendrá un éxito decisivo. Encarece el orden excelente que reina en el frente francés, don-

de todos tienen la más completa confianza. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa francesa.—Londres, 29. «Le Petit Parisien» dice que en los círculos más elevados existe la mayor satisfacción por el resultado de los últimos días de operaciones.

Las tropas británicas defienden el sector de Amiens, al Norte y al Sur del Somme, y los franceses la región de Roye, en la misma dirección.

«Le Journal» asegura que los alemanes tienen pocas razones para estar satisfechos con los progresos que han realizado. (T. S. H.)

La Prensa de Berlín.—Londres, 29.—Telegrafían de Amsterdam que los periódicos de Berlín hablan unánimemente de las grandes dificultades con que tienen que luchar sus ejércitos, y advierten al público que el avance de estos próximos días será mucho más lento. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los aviones franceses en la batalla.—París, 28.—Comunicado de aviación.—En el período comprendido entre el 22 y el 26 de marzo, nuestra aviación ha participado en la batalla en condiciones mortíferas para el enemigo.

Nuestros aviones agregados á la infantería, nuestros equipos de bombardeo y de caza, nuestros fotógrafos y nuestros observadores han realizado en valor y resistencia, y han prestado un trabajo muy rudo durante día y noche.

El día 23 de marzo, un grupo de escuadrillas ha ejecutado 125 patrullas y 120 misiones de reconocimiento. Falta muchos informes de las escuadrillas.

En la región de San Quintín, Ham, La Fere y Noyon, más de 50.000 kilos de proyectiles han sido arrojados, del 22 al 26 de marzo, sobre convoyes y trenes en marcha y sobre agrupaciones enemigas.

A causa de los ataques aéreos, llevados con admirable audacia, las pérdidas enemigas son muy elevadas.

Nuestros aviadores, descendiendo á 20 metros del suelo, han atacado con ametralladoras á los contingentes enemigos y han disparado millares de cartuchos.

En la tarde del 27 de marzo, 60 aviones de combate y 20 aviones de bombardeo, disparando sobre las masas de infantería alemana, les hicieron huir y les causaron grandes destrozos.

Además ocasionaron explosiones en varios depósitos de municiones, y durante el bombardeo se observaron varios incendios.

Nuestra aviación de bombardeo de la región cooperó en la acción, atacando las grandes estaciones estratégicas de Metz-Sablons y Thionville.

Se produjeron varios incendios, acompañados de explosiones muy violentas, en la estación de Metz-Sablons.

En la noche del 23 al 24, una escuadrilla arrojó tres toneladas y media de explosivos sobre la fábrica Badische Aniline, en Ludwigshafen, principal fábrica de productos tóxicos de Alemania. 37 aviones alemanes y seis globos cautivos fueron derribados y destruidos por nuestros pilotos, y cinco aparatos fueron también abatidos por los medios de defensa contra aviones. (Agencia Radio.)

Superioridad de la aviación francoinglesa.—Carnarvon, 29.—La ascendencia que los aviadores franceses y británicos han establecido sobre el enemigo está comprobada por los resultados de las luchas de la actual gran batalla, y las últimas noticias oficiales británicas y francesas indican que esa superioridad se mantiene con consistencia.

El día 27 de marzo y durante la noche anterior, masas de aparatos británicos atacaron con bombas y fuego de ametralladoras la infantería y caballería enemigas. Se hicieron miles de disparos de ametralladoras, se lanzaron 58 toneladas de bombas y los ataques continuaron durante toda la noche y todo el día. Los trenes cargados de tropas, las estaciones, las masas enemigas en todos los centros de concentración fueron vigorosamente atacados; y además se verificó sin estorbo un valioso trabajo de observación.

Fueron derribados 22 aparatos enemigos. También cada día resalta más la superioridad francesa. Sus aparatos atacaron las columnas de tropas, los acantonamientos, importantes enlaces ferroviarios, depósitos, líneas férreas y de comunicación. En veinticuatro horas lanzaron 15 toneladas de explosivos é hicieron miles de disparos, causando varios incendios, deteniendo trenes y derribando á gran número de pilotos enemigos.

Los franceses atacaron sin cesar á las tropas alemanas, bajando casi hasta el nivel de tierra. (T. S. H.)

El Rey felicita á los aviadores.—Londres, 28.—Telegrama del Rey de Inglaterra al general Sir Douglas Haig: «Quiero manifestar al general Salmund y á todos los jefes y oficiales aviadores del Imperio británico en Francia mi agradecimiento por sus numerosas hazañas durante esta gran batalla.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vuelven á Holanda.—Nueva York, 28.—El *Nieuwe Amsterdam*, que es el navío holandés de mayor tonelaje, zarpó de un puerto del Atlántico con rumbo á Holanda, llevando á bordo á la Misión de fletadores holandeses Van Ruppard y varios centenares de marinos

pertencientes á las tripulaciones de los buques requisados.

Va provisto de un salvoconducto alemán. (Agencia Radio.)

La campaña submarina.—Nauen, 28. (Oficial).—Los submarinos alemanes destruyeron en el mar de Irlanda, y frente á la costa oriental de Inglaterra, 20.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes enemigos. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Reconquista de Odessa.—Poldhu, 29.—Se anuncia la reconquista de Odessa por las tropas leales del Soviet y de Ucrania, á raíz de sangrienta lucha. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La Real familia se somete al racionamiento de pan.—Roma, 28.—Conforme al reglamento del racionamiento del pan puesto en vigor en Italia, la Reina Elena ha pedido los bonos correspondientes á ella y á los príncipes. De esta manera la familia Real se encontrará en las mismas condiciones que las demás familias italianas, tanto por la calidad como por la cantidad del pan. (Agencia Radio.)

Para después de la guerra.—Roma, 28.—Dice *La Tribuna* que el Presidente del Consejo someterá en breve á la firma del lugarteniente del Rey un decreto para la formación de una gran Comisión encargada de estudiar los problemas nacionales subsiguientes á la guerra. Esta Comisión estará constituida por funcionarios del Estado y personajes políticos y presidida por el Sr. Orlando. (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El Papa y los polacos.—Roma, 28.—El Santo Padre, respondiendo al homenaje que le ha saludado el Consejo de Regencia polaco, ha declarado: «Por nuestra parte os deseamos, ante todo, lo que toda persona bien intencionada ha de desear: que el noble pueblo polaco pueda gobernarse por sí y reconquistar con ayuda de Dios su pasada prosperidad y su pasada gloria.» (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Las noticias de Odessa.—Amsterdam, 28. El ministerio de Negocios Extranjeros alemán comunicó el jueves que ignora en absoluto la reconquista de Odessa por las tropas del Soviet.

Según los periódicos alemanes de hoy, el puerto de Odessa se ha abierto de nuevo al tráfico marítimo, después de haber limpiado los dragaminas alemanes, austriacos y búlgaros la porción del mar Negro comprendida entre Odessa y Constanza de todas las minas que flotaban en aquellas aguas.

Ayer llegaron á Odessa tres vapores alemanes, procedentes de los puertos turcos del mar Negro. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Oficina de información comercial.—Rio Janeiro, 27.—Los Estados Unidos han decidido fundar en esta ciudad una sección extranjera destinada á facilitar á la Prensa noticias comerciales, económicas y financieras de aquella República.

Esta oficina de informaciones se compondrá de varias secciones, dirigidas por personas idóneas, para hacer una activa propaganda en pro de la continuación de la guerra hasta la victoria de los aliados.

La Cámara de Comercio de Rio Janeiro facilitará informes completos sobre el movimiento comercial del Brasil, con el propósito de intensificar el intercambio comercial con Norte-América. (Agencia Radio.)

El Uruguay contra Alemania.—Buenos Aires, 28.—Comunican de Montevideo que tanto en el pueblo como en la Prensa reina gran excitación contra Alemania, pidiendo la declaración de guerra como consecuencia del atentado contra la Misión militar uruguaya que iba á Francia á bordo del «Infanta Isabel».

Este vapor fué detenido por un submarino, quien exigió de los oficiales uruguayos promesa formal de que no irían á Francia. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Lichnowski, perseguido.—Londres, 29.—Un telegrama de Zurich anuncia que, según el periódico de Berlín «Germania», el Príncipe Lichnowski será llevado á los Tribunales, acusado de haber violado secretos oficiales. (Telegrafía sin hilos.)

La intervención japonesa

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

18 de marzo.

Rusia—según ha demostrado en su reciente discurso Mr. Balfour—se halla en estos momentos amenazada de un desastre más duradero, más irreparable que el debido á la demencia maximalista. Corre el peligro de verse sometida á un despotismo peor que el de los Zares, «porque tendrá que apoyarse en una Potencia extranjera para subsistir. Esa desgracia sólo puede ser evitada con la intervención de los japoneses en los litigios de Europa. Contra una organización alemana de la nación rusa, despojada de sus provincias marítimas y de sus comarcas fértiles, no podrá lucharse sino oponiéndole una organización democrática y patriota: una organización

rusa. Rusia sólo puede reaccionar si sus aliados, que hoy son los mismos de ayer, aunque Lenine y Trotsky hayan pisoteado el pacto de alianza, se deciden á ayudarla con todas sus fuerzas. Y el único medio de que disponen los aliados para ayudar á Rusia es el Japón. Los japoneses serán en Oriente los mandatarios de las democracias occidentales. Y al mismo tiempo defenderán sus intereses políticos y los destinos de su raza. Porque Alemania, después de haber subyugado á Rusia, amenaza el Asia Central: el Cáucaso, Persia, el Afghanistan—donde ha sabido crear simpatías—, la India y tal vez la China. Es de urgencia para los aliados establecer una barrera, cubrir el Asia Central.

La amenaza contra Siberia es más aguda. No es que los alemanes vayan á mandar grandes fuerzas desde Riga á Vladivostok, atravesando las estepas interminables. Pero en Vladivostok hay provisiones de boca y de guerra por valor de unos mil millones de francos, y los alemanes pueden encontrar modo de apoderarse de ellas. La tentación es demasiado grande para que no intenten satisfacerla. El derrumbamiento de las últimas energías rusas les permitiría llegar á su objetivo si una fuerza sana, venida del exterior, no se presenta como obstáculo.

Los tesoros de Vladivostok—paños, municiones, cañones y comestibles—están formados por las importaciones de los japoneses y los norteamericanos á Rusia, cumplidas metódicamente al través de las vicisitudes de la revolución. Nada más natural que la recuperación por parte de los aliados de esos stocks formidables que les pertenecen y que Alemania trata de explotar contra ellos.

Pero hay mucho más: en Siberia abundan las minas de cobre y se encuentran acumuladas cuatro cosechas de trigo, las de los años que llevamos de guerra. A esto ha de añadirse el algodón del Turkestan. La más rudimentaria prudencia dicta á los aliados montar la guardia en Siberia para impedir que los alemanes dispongan de cantidades fabulosas de trigo y de cantidades respetables de cobre y de algodón, tres materias primas de la guerra con las que podría prolongarse indefinidamente la resistencia de los centrales.

Las dos operaciones de policía, de que acabamos de hablar, puede emprenderlas el Japón inmediatamente. Algunos hablan ya de un nuevo frente oriental, mantenido por los japoneses, de acuerdo con los patriotas rusos. Esto es muy posible, muy probable, pero no es cosa para realizada de momento. Por de pronto, los japoneses podrán alentar á los nacionalistas y demócratas rusos que repudian la política suicida de los bolcheviques y que aguardan con ansia una mano protectora.

En este sentido, el discurso de mister Balfour no deja lugar á dudas y habrá disipado cuantas hubiese podido crear en la atmósfera transparente de la Casa Blanca la intervención japonesa.

«Los principios que informan esa intervención—ha dicho el estadista inglés—no son ni mezquinos, ni injustos, ni hostiles á Rusia, ni hostiles á la revolución rusa. Por lo contrario, nuestro propósito es luchar por que Rusia sea fuerte y libre, y por que salga intacta y segura de la guerra. Si este propósito se realiza, entonces realmente, y solamente entonces, la revolución rusa producirá los frutos que los mejores amigos de Rusia desean ver.»

El discurso de mister Balfour prueba que la penetración de los japoneses en la Rusia asiática se presenta hoy á los gobernantes ingleses como una necesidad y un deber, y que los temores que pudiese inspirar el pretendido imperialismo nipón se han disipado totalmente. Esos temores podían obedecer—caso del Presidente Wilson—á esorquismos de una conciencia democrática demasiado idealista, ó—caso de los pacifistas británicos—al anhelo de ver concluida la guerra cuanto antes. Porque, naturalmente, la colaboración intensa de los japoneses en la guerra nos aleja de la paz que pudiera firmarse ahora, de la paz de Alemania.

La actitud del Japón—mister Balfour lo ha afirmado solemnemente—es desinteresada, como lo fué la de los Estados Unidos en 1917. El Japón, como Norte América, no interviene en las grandes luchas de Europa para pescar en río revuelto pingües anejones, sino para contribuir á la destrucción del enemigo común de todas las libertades nacionales y de todos los fueros de la humanidad...

El militarismo prusiano es el origen de los males presentes y la semilla de los males del porvenir. Mirando á lo lejos, mirando al mañana—y esto es lo que se llama desinteresarse en los pueblos,—al Japón le conviene ayudar al aniquilamiento del militarismo prusiano. Antes de lo que pudiera sospecharse, Prusia se ha abierto camino hacia el Extremo Oriente y amenaza á los hombres amarillos. El Japón, que los dirige con la sabiduría y el tacto de un gran pueblo occidental, no puede permanecer indiferente. La indiferencia, la imprevisión, la insensibilidad son enfermedades ó aberraciones de las naciones en irremediable decadencia.

A la hora en que escribimos se está discutiendo y se está dudando en Tokio, como se discutía y se dudaba en Washington hace un año... El problema es el mismo y la solución será idéntica.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

UN CONTRASENTIDO

Estas cosas no ocurren más que en España.

Se han reunido en el Club Automovilista de Santander los dueños de garages y automóviles de alquiler.

Trataron los reunidos de un hecho verdaderamente incomprensible.

Los automovilistas carecen de benzol, no obstante haberlo solicitado repetidas veces del Gobierno Civil.

Mientras los automovilistas están sin poder adquirir esa sustancia, que les es indispensable para mezclarla con alcohol y poder de este modo sustituir la gasolina, la fábrica santanderina productora de benzol se ve en la necesidad de despedir a sus obreros por no tener ya envases donde almacenar mayor cantidad, pues las existencias son aproximadamente 500.000 litros ¡¡ NO SE LE PERMITE VENDER ABSOLUTAMENTE NADA!!

Los reunidos, considerando que la situación es insostenible, acordaron dirigirse al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento en súplica de que consientan que se les facilite alguna cantidad de benzol para hacer la referida mezcla y conseguir de este modo que el movimiento de automóviles no quede paralizado en absoluto.

He ahí un contrasentido difícil de explicar: que disponiendo en Santander de tan abundante cantidad de benzol se ponga a los automovilistas santanderinos en el aprieto en que se les ha puesto.

Confiamos en que el Gobierno habrá de adoptar las medidas oportunas para que semejante contrasentido cese y no sufra Santander los graves perjuicios que, de persistir la prohibición actual, se le irrogarían.

D. Manuel Polo y Peyrolón

Su muerte.

Valencia, 29.—El ex senador Sr. Polo Peyrolón falleció ayer en esta ciudad.

Hallábase indispuerto desde hace unos días; pero a pesar de ello hacía su vida ordinaria.

Ayer por la mañana se levantó muy temprano, confesó y tomó comunión y visitó después los sagrarios.

A las dos de la tarde, después de descansar un rato, se agravó de tal suerte, que hubo de ser trasladado al lecho, donde recibió los auxilios espirituales y falleció pocos momentos después.

El entierro, que se verificará mañana, constituirá seguramente una verdadera manifestación de duelo, pues el finado gozaba de la estimación general.

En la actualidad era catedrático de Lógica del Instituto de Valencia.

Datos biográficos.

El Sr. Polo Peyrolón nació en Cañete (Cuenca) en 1846.

En 1870 ganó la cátedra de Psicología del Instituto de Teruel, y años más tarde fue trasladado a Valencia.

Era licenciado en Derecho y doctor en Letras.

Ejerció algún tiempo la abogacía, que abandonó para dedicarse a la cátedra y a trabajos literarios.

En política fue siempre legitimista, desempeñando los más altos cargos de su partido, como presidente del Circulo de Valencia y de la Junta provincial y regional del antiguo Reino de Valencia.

Fue diputado por Valencia en 1896, y senador por la misma provincia en 1907, 1910 y 1914.

Perteneció a muchas Corporaciones científicas y literarias.

Como escritor deja, además de muchos trabajos en periódicos, varios libros y novelas, entre éstas las tituladas «Costumbres populares de la sierra de Albarracín», «Los Magos», «Amores archipirolónicos», «El guerrillero», «Quien mal anda...», «Pacoito», etc.

SUCESO SANGRIENTO

En el Instituto Pedro Mata

Un individuo dispara contra un empleado, matándole.

Reus, 29.—Ayer tarde ocurrió un sangriento suceso en el Instituto Pedro Mata, conocido vulgarmente por el sobrenombre de Manicomio de Reus.

En el despacho del director se presentó Pablo Bardaji Revorte, de veintidós años, soltero, natural de Graus (Huesca), acompañado del médico D. Ivo Ferrer Morer, ambos residentes en Barcelona.

Pidieron autorización para visitar al recluso Mario Gerli, italiano.

Cumpliendo el reglamento, que prohíbe visitar a los enfermos sin previa autorización de la familia, se les negó la pretensión.

Un empleado del Instituto, que presenciaba la escena, llamó la atención sobre la circunstancia de haber estado sometido a tratamiento Pablo Bardaji en el pabellón militar.

Ordenó el director a Bardaji que saliera del despacho.

Hízolo así, acompañado de dos empleados. Ya fuera, en el paseo central que conduce de la puerta exterior a los pabellones, sin que se sepa por qué causa, sacó Bardaji una pistola de un bolsillo exterior del pantalón, disparándosele e hirándole en el muslo derecho.

Súbitamente apuntó con la misma arma al empleado José Casanovas y le disparó dos tiros.

Los proyectiles le entraron por la frente y la parte media del labio superior.

José Casanovas falleció a los pocos momentos de ocurrir la agresión.

El Juzgado instruye diligencias.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN TOLEDO

Toledo, 29.—El precio de la carne ha sido elevado por los tabajeros a un precio desconsiderado. La vaca se vende a 375 pesetas kilo.

EN VALENCIA

Valencia, 29.—La Junta de Subsistencias se reunirá mañana para tratar de las instancias remitidas a la Comisaría general de Abastecimientos. Una de ellas es del Comité ejecutivo de industriales y comerciantes de arroz de Valencia y su provincia, pidiendo que se fije el precio mínimo del arroz con cáscara y que marquen el beneficio del 15 por 100, concedido a almacenistas y detallistas por disposición de 7 de noviembre último.

La otra instancia es el resultado de la asamblea de molineros y comerciantes de Valencia y su provincia, celebrada el 16 del corriente, pidiendo que se les exija dejar en depósito el 2 por 100 de los envíos de arroz para el resto de la nación, con el objeto de atender al consumo local a precio bajo; que se les conceda la libre exportación a provincias, y, caso contrario, amenazar con cerrar las fábricas, suspendiendo toda salida.

La opinión ve alarmada la presentación de ambas proposiciones, confiando en que serán rechazadas, sobre todo la última, pues su aprobación equivaldría a convertir en artículo de lujo el arroz, que constituye aquí la base de la alimentación de todas las clases sociales.

FERIA EN MELILLA

Los Centros comerciales Hispanomarroquíes

han acordado organizar una feria de productos españoles que se celebrará próximamente en Melilla, con el propósito de procurar el desarrollo de nuestro comercio en los mercados de Marruecos.

El éxito obtenido por la Exposición permanente es una garantía para la feria que se anuncia, a la que han ofrecido su concurso gran número de productores nacionales, conocedores de los resultados que dieron las ferias de Rabat, Casablanca y Fez, con respecto a la industria francesa; pues el objeto de este concurso es dar a conocer los productos, nombres de los fabricantes y entablar relaciones comerciales.

En la feria tendrán cabida los tejidos, géneros de punto, productos químicos y de droguería, conservas y otros artículos alimenticios, azúcares, perfumería, jabones y bujías, semillas y otros artículos, a cuyo efecto varios comisionados recorren las regiones más productoras de España.

La feria estará abierta por espacio de dos meses, durante los cuales se organizarán fiestas en el local en que se celebre, invitándose a las mismas a los comerciantes moros, hebreos y españoles establecidos en las principales poblaciones de Marruecos.

A los expositores se les concederán premios, a juicio de un Jurado nombrado al efecto.

Oportunamente se publicará la fecha de la apertura y otros detalles complementarios.

ANDALUCIA

Los transatlánticos que no salen.

Cádiz, 29.—Aumenta la preocupación y el disgusto en esta capital, porque pasan los días sin recibirse autorización para la salida de los correos de América y otros transatlánticos obligados a suspender su salida.

El Claudio López, que tiene que marchar para Nueva York, Cuba y Méjico, y el Patriota Sutrústegui, para Venezuela y Colombia, siguen aquí detenidos con centenares de toneladas de carga.

Muchos pasajeros, entre ellos gran cantidad de obreros, sufren estos perjuicios, y los emigrantes se han visto en la precisión de implorar la caridad pública.

Si siguen anclados los buques, la Transatlántica despedirá a los tripulantes.

La situación es insostenible y urge el pronto remedio.

Huelga de mineros.

Huelva, 29.—En la mina Esperanza se han declarado en huelga los obreros de la contramina, solicitando que el trabajo sea continuo, y que se rebaje el 30 por 100 en los precios de los artículos de la Cooperativa.

Se ha concentrado la Guardia Civil.

ARAGON

Huelga solucionada.

Zaragoza, 29.—Dicen de Fayón que ha quedado solucionada la huelga de obreros descargadores de carbón.

Cuestiones obreras.

Las Federaciones obreras han acordado pedir el indulto de los reos de Ateca, socorrez con donativos a los huelguistas panaderos y poner la fianza metálica para que sea liberado el panadero Manrique, detenido por la última huelga.

Dicen los panaderos que sus patronos han acordado elevar el precio del pan sin dar cuenta al gobernador ni a la Junta de Subsistencias. Las autoridades hallanse dispuestas a todo trance a impedir el alza.

Nuevo Club faunino.

Zaragoza, 29.—Dicen de Calatayud que se ha inaugurado un Club faunino, llamado Nacional, formado por amigos y admiradores de este diestro.

Papas baratas.

Zaragoza, 29.—La Junta municipal de Subsistencias comenzará mañana la venta de papas a 16 céntimos el kilo, pues ha recibido varios vagones.

CATALUNA

Los republicanos.

Barcelona, 29.—Han regresado de Gerona los representantes de los partidos radical y republicano catalán, después de ultimar los detalles para celebrar el domingo, a las once, en el teatro Principal de aquella ciudad, el mitin conmemorativo de la alianza de las izquierdas en las pasadas elecciones.

En el mitin hablarán los Sres. Albert, Layret, Domingo y Lerroux.

Concurso de toros.

Promete resultar muy interesante el concurso, organizado por el Ayuntamiento, de coros, «collas» y rondallas, que en la noche de Pascua salen a recorrer las calles cantando las tradicionales «caramellas».

Las comitivas desfilarán por la plaza de San Jaime, cantando composiciones ante el edificio municipal, premiándose a las que se presenten de modo más vistoso y tradicional y ejecuten mejor los cantos.

El número de entidades inscritas es crecido.

Temporada de primavera.

Mañana se inaugurará en la mayoría de los teatros la temporada de primavera.

En Roma, la compañía catalana estrenará la comedia, de Pons y Pagés, titulada «La miel y las abejas»; en Novedades, debut de Morano, con «Papá Lebonnard»; en el Español se estrenará un vodevil detectivesco, titulado «El rey quiere un heredero»; en Apollo se estrenará «La mujer apache»; en el Teatro Cómico se estrenará una fantasía dramático-musical, denominada «El secreto de la paz»; en el teatro Victoria, la compañía de Vinas estrenará «El niño judío»; y en el Poliorama debutará la compañía de Vilches con el drama «El eterno Don Juan»; y en el teatro Goya, la compañía de Ricardo Calvo estrenará el «Cuento del lar», original del presbítero Sr. Rey Sofó.

VALENCIA

Captura de un parricida.

Castellón, 29.—En Villarreal ha sido detenido por la Guardia Civil José Lumbies, que asesinó la semana pasada a su esposa cuando se hallaba ésta durmiendo.

Desde que cometió el parricidio vagaba por los alrededores de esta capital.

La noticia de la detención se ha esparcido rápidamente, situándose inmenso gentío frente al Juzgado y a la cárcel, esperando la llegada del criminal.

Seguramente, en evitación de un espectáculo desagradable, no llegará hasta el anochecer.

Castellón, 29.—Regreso de Villarreal, donde me he informado de la detención del parricida.

Se verificó del modo siguiente: salía de un estanco de la calle Mayor de cambiar un billete de cien pesetas, en el preciso momento que entraba en dicho establecimiento un dependiente de un comercio de Castellón, que reconoció al parricida.

El dependiente avisó al estancero, y éste siguió la pista al criminal, hasta que encontró a un alguacil del Juzgado, a quien encargó que le siguiera.

El alguacil avisó a la Guardia Civil, saliendo en persecución del criminal, hasta que lo encontró en el paseo de la Alameda. Fugóse el parricida; pero la Guardia Civil lo cercó en la calle de Cuevas, deteniéndolo.

El pueblo, alborotado, siguió al criminal hasta el cuartel de la Guardia Civil, donde confesóse autor del delito.

La huelga del hambre.

Valencia, 29.—Las Sociedades obreras de Benaguacil tienen agrupada y organizada la masa proletaria, incluso las mujeres, constituyendo con los trabajadores de Buñol el asiento de la Federación regional obrera, la cual ha circulado un manifiesto protestando contra la pasividad y la falta de sentimientos humanitarios de aquellos Ayuntamientos de la clase burguesa, porque consienten que los trabajadores sufran hambre por su resistencia a dar jornales.

Piden al gobernador que intervenga para encanchar la suscripción, abandonada, entre las personas pudientes, a fin de aliviar la crisis actual.

En caso de ser desatendidos, continúan con una huelga, que llaman del hambre.

Telegrama oficial

Robo y doble asesinato.

Lérida, 29.—En el pueblo de Benavent y en ocasión de pasar la procesión por el Calvario, fué asaltado y robado el molino acericero del vecino Pedro Tomás Ferré y asesinados una hija de diez y seis años y un hijo de trece, ignorándose quiénes sean los autores y el valor de lo robado.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Esto es el colmo del absurdo!—murmuro.

—Confieso que la situación es extraña—apoyó el notario.

—Porque os complacéis, no sé con qué objeto, en hacerla tal—repuso el señor Borsenne.

—Olvidáis, caballero, que no soy sino simplemente el ejecutor de la voluntad de otro.

—En fin, ¿os negáis a ponerme en posesión de la herencia que me pertenece?

—Sí, resueltamente.

—¡Será juzgada vuestra conducta, caballero!—exclamó el señor Borsenne, cuya voz hacía temblar la fra.

—¿Se que hay lugar a pleito, pero nada me importa.

El señor Borsenne se levantó; estaba muy pálido, y un temblor convulsivo agitaba sus crispados labios.

Se acercó al notario y le miró con fijeza, como si hubiera querido desafiarse.

—Una palabra más antes de separarnos, caballero—dijo.—¿queréis decirme el verdadero motivo de vuestra incalificable conducta?

—¡Pero si hace una hora que no os hablo de otra cosa! Traedme un poder de la señora de Borsenne.

—A esa petición insensata, a vuestra afirmación ridícula de que vive la señora de Borsenne os he contestado enseñándoos su partida de defunción.

—Y yo os he contestado que no estaba convencido.

—¿Qué queréis que piense de semejante locura?

—Caballero, dispenso vuestra incomodidad y vuestras frases un poco... vivas; no me alcanzan. Pero me extraña que un hombre de vuestra posición, instruido e inteligente, pueda suponer que yo, oficial ministerial, obre ligeramente.

—Caballero!

—Repito lo que he tenido el honor de decir ya: ¡la señora de Borsenne no ha muerto!

—¡Cómo! ¿A pesar de las pruebas en contra?

—Pruebas insuficientes para mí. No sólo no creo en la muerte de vuestra señora, sino que estoy seguro que vive.

El señor Borsenne miraba al notario, que seguía impasible, y se preguntaba con creciente asombro si estaba bien des-

fierto. Sentía en su frente un círculo de hierro, y sus ojos se extrañaban. Parecía que iban a hundirse las paredes y el suelo que le sostenía.

—¡Esto es una pesadilla horrible!—exclamó.

—No, es la realidad—repuso el terrible notario.—Debo añadir, prosiguió con una tranquilidad implacable—que desde hacía más de un año, la señora Fontange dejó a su ahijada la renta de la fortuna personal del señor Fontange. Hace unos quince días entregué a mi antigua amiga cincuenta mil francos, que remitió a aquella el mismo día 6 al siguiente. ¿Es esto convincente?

El señor de Borsenne no podía contestar. Rechinaban sus dientes, y sus ojos, inmóviles, se salían de sus orbitas. Parecía una estatua.

—Si os queda alguna duda—continuó el señor Parison,—puedo decir que he visto muchas cartas del año pasado escritas por Juana de Précourt. Si esto no os parece suficiente, añadiré que en el mes de noviembre último tuve el gusto de ver a la misma señora de Borsenne en casa de su madrina.

—¿Habéis visto a mi mujer?—exclamó el señor Borsenne retrocediendo tres pasos.

—Como os veo a vos en este momento—repuso el notario.

Contrajose horriblemente el rostro del señor Borsenne y su fisonomía expresó el horror.

Lanzó un grito, y salió del despacho del notario como un demente.

Los que le vieron por las calles, la cabeza descubierta, agitando los brazos y el sombrero que llevaba en la mano, le tomaron por un loco.

Pero él no veía a los que le hacían caso ni a los que se paraban a mirarle.

—¡Mi mujer no ha muerto!... ¡Mi mujer no ha muerto!...—repetía a cada momento.

Y seguía corriendo, sin saber adónde iba, y completamente incapaz de coordinar una idea.

Salió de la ciudad, llegó a un camino y lo siguió. ¿Dónde iba? Lo ignoraba. Ni siquiera se lo preguntaba. Su cabeza estaba en un estado horrible. Andaba como una máquina, sin saber por qué, sino porque sus piernas le llevaban.

Llegó la noche; el aire seco el sudor de su frente y le refrescó la sangre, aliviándole el mucho.

—¿Dónde estoy?—se preguntó de pronto, como un hombre que acaba de despertarse.

Detúvose y miró en torno suyo con ansiedad.

El silencio era profundo. Un pálido reflejo de luna alumbraba algo el paisaje. A la derecha, un frondoso cerrillo, y a la izquierda, una pradera. Pero ni un ser viviente ni una casa.

Volvió a emprender la marcha. Las piernas se negaban ya a llevarle. Hablaba agotado la fuerza que le impulsara hasta allí.

Volvió a su memoria las palabras del notario.

—¡El miserable me ha herido más que

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los ROLDI.
Teléfono 3.225.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIÁTICARINA García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico.
alivio rápido. Curación segura.

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

Suscripción pública el día 30 de marzo de 1918 de 31.413 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero en 1.º de abril y 1.º de octubre, en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Se reembolsarán a la par en cincuenta años, a contar desde 1918, ó por compras en Bolsa si pudieran adquirirse por bajo de la par.

GARANTIAS
Tienen garantía hipotecaria sobre las líneas de Osuna-La Roda, Jerez-Sanlúcar-Bonanza, Marchena-Córdoba, Puente Genil-Linares, Alcañete-Murcia y Bobadilla-Algeciras, y además, la garantía general sobre los productos de la Compañía.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION
El precio de la suscripción es de 93,75 por 100, sean 408,75 pesetas por cada obligación. Se pagará en la forma siguiente:

El 30 de marzo, 50 pesetas.
El 2 de abril, por cada obligación suscrita (ó adjudicada, si hubiere prorrateo) contra entrega de los resguardos provisionales, 418,75 pesetas.

Total: 408,75 pesetas.
A este precio dan las obligaciones un interés aproximado de 5,11 por 100.

Los suscriptores que no hagan la entrega correspondiente el día 2 de abril, pagarán intereses de demora, a razón de 5 por 100 anual.

Garantiza la operación un Sindicato, compuesto por el Banco Hipotecario de España, el Banco Hispano-Americano, el Banco de Vizcaya, los Sres. Sáinz e Hijos, los señores Aldama y Compañía, la Sociedad Anónima Arnús-Gari y el Banco Español de Crédito.

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En Madrid, Banco Español de Crédito; en Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; en Bilbao, Banco de Vizcaya. De diez de la mañana a cinco de la tarde.

"SANITAS"

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

CHOCOLATES

finos, con canela ó vainilla, de 1,25 a 4 ptas. paquete. CAFÉS tostados diariamente, de 4 a 8 ptas. kilo. THES de la China, de 8 a 25 ptas. kilo.

J. DIEZ Y DIEZ.—BARQUILLO, 30
Fábrica de chocolates.

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad. LA MEJOR

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

HOTEL DE PARIS, SEVILLA

Advertimos a los colaboradores españoles que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El Viernes Santo

EN MADRID

Los Oficios.

Con la suntuosidad y aparato de costumbre se celebraron esta mañana los Divinos Oficios del día en todos los templos parroquiales de Madrid y en las iglesias de Calatravas y Comendadoras de Santiago, distinguiéndose entre dichos Oficios los que tuvieron lugar en la santa iglesia catedral de Madrid, en los que ofició de pontifical el obispo de esta diócesis, Sr. Melo y Alcalde, y a cuyo acto asistió el Municipio de Madrid.

El acto de la Adoración de la Cruz revistió gran solemnidad, depositando el clero y autoridades su óbolo, que iban echando en una bandeja.

Durante las primeras horas de la mañana, las iglesias de las Trinitarias, Buena Dicha, Escuelas Pías de San Fernando, San Ignacio y parroquia de la Almudena (cripta) estuvieron muy concurridas, en todas las cuales se predicaron los sermones de Pasión.

Ejercicios de las Siete Palabras.

A las doce de la tarde de hoy dieron principio los ejercicios de las Siete Palabras, habiéndose desplegado gran solemnidad en los cultos que tuvieron lugar en la parroquia de San José, en que pronunció elocuentes discursos alusivos a cada palabra el eminente orador, canónigo de la santa catedral de León, Sr. Juliá San Felú.

La capilla música de Mateo, que con justicia goza de gran predilección entre las corporaciones religiosas, estuvo a la altura de su reputación, mereciendo plácemes el reputado director Sr. Zaldivar.

La adoración de la sagrada efigie del Santísimo Cristo del Desamparo, cuya antigua archicofradía costea tan grandiosos cultos, se efectuó con el mayor orden y con el mayor recogimiento.

También se celebró el santo ejercicio de las Siete Palabras en San Andrés, Servitas, religiosas de San Plácido y Divina Pastora.

En las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, San Francisco de Borja, San Millán, santuario del Sagrado Corazón de María, religiosas Salesas y otras se predicaron los sermones llamados vulgarmente de la agonía y lanzada.

Procesión del Santo Entierro.

Ayer tarde, a la hora señalada, salió de la iglesia parroquial de San Ginés la procesión del Santo Entierro, acerca de cuya procesión nada hemos de agregar, porque sería repetir cuanto hemos dicho en ediciones anteriores hablando por anticipado de esta ceremonia; solamente agregaremos que los pasos de «La caída» y «El prendimiento», copia de Salcillo, estrenados hace pocos años en esta procesión, y la muy venerada imagen de Jesús llaman poderosamente la atención de los fieles, los dos primeros por su mérito artístico, y el de Jesús, por su hermoso rostro y la rica túnica de terciopelo que ostenta.

En la plaza de la Armería, como de costumbre, fué presenciado el paso de la procesión por numeroso público, que acudió para ver la ceremonia, desfilando los pasos ante los Reyes. Desde el balcón central vieron la procesión las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina y los Infantes, acompañados de varios ministros.

El Rey, aclamado.

S. M. el Rey salió ayer por la mañana para dar un corto paseo por la Casa de Campo, medida higiénica que pareció oportuna después de la reclusión a que le obligó la pequeña indisposición de los pasados días. Pero la variabilidad atmosférica de la jornada produjo a S. M. algún enfriamiento, que le impidió, como era su deseo, salir al balcón para presenciar descubierta el tradicional desfile de la procesión de Viernes Santo. El Soberano presenció la solemnidad detrás de los cristales de la Cámara.

Notada por la multitud, su presencia fué acogida con aclamaciones, a las que correspondió S. M. con afectuosos saludos. Esto aparte, el estado del Monarca es satisfactorio y le conviene hacer en Palacio su vida normal.

En las Descalzas Reales.

En el monasterio de las Descalzas Reales tuvo lugar, con el esplendor de costumbre, la procesión del Santo Entierro por el interior del templo, llevando la imagen del Salvador en el sepulcro seis sacerdotes.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Barcelona, 29.—Hoy continuaron las ceremonias religiosas propias de la festividad, con una concurrencia enorme de fieles que llenan los templos, hasta el punto de que en algunos tuvo que impedirse el ingreso en distintas ocasiones para poder facilitar la salida de los que se hallaban en el interior.

La suspensión de todos los trabajos, que empezó ayer, continuó hoy.

A las diez de la mañana se restableció el tránsito rodado por las Ramblas; pero en las calles principales del interior no se restableció hasta primeras horas de la tarde, a causa del gentío numeroso que circulaba.

Las Ramblas y la calle de Fernando estuvieron de once a una lentísima de gente, abundando las señoras con mantilla, presentando aquellas vías un golpe de vista espléndido.

Las funciones religiosas se han celebrado sin incidente alguno, no habiéndose registrado por la Policía y la Guardia Municipal ningún suceso digno de mención.

Después del medio día han empezado a abrir sus puertas las tiendas y comercios, volviendo a presentar la ciudad el aspecto de costumbre, aunque no se ha reanudado el trabajo en la mayoría de los despachos, almacenes, fábricas y obras.

Esta mañana sólo se ha publicado el periódico «Las Noticias» y los tres republicanos.

EN CARTAGENA

Cartagena, 29.—Han salido las tres proce-

siones organizadas por las tres Cofradías de Sanjuanistas, del Prendimiento y de Nuestro Padre Jesús Nazareno, que revistieron la suntuosidad acostumbrada, y su paso fué presenciado por el gentío que llenaba las calles del tránsito y ocupaba los balcones.

Con motivo de estas solemnidades llegaron muchos forasteros.

Llamaron la atención los tronos de San Juan y San Pedro, el Sepulcro y las Doloresas.

También fueron admirados los tercios de granaderos y de jinetes.

EN SEGOVIA

Segovia, 29.—A medio día de hoy se recibió aquí la noticia del indulto que el Sr. Carlos Gómez Cantalejo, condenado a la última pena por esta Audiencia en causa por robo y asesinato.

Las autoridades y Corporaciones venían gestionando con interés la concesión de este indulto.

La noticia, transmitida al reo, produjo tanta impresión, que lloraba de alegría. La población ha acogido con júbilo el indulto.

EN TOLEDO

Toledo, 29.—Jueves y Viernes Santos han sido días espléndidos. Hay pocos forasteros. El jueves salió la procesión del *Lignum crucis*. Hoy la del Santo Entierro con armaduras valiosas y auténticas, presidiendo las autoridades y el Ayuntamiento bajo mazas.

Ciudad Real, 29.—Hanse celebrado las fiestas de Semana Santa con animación inusitada. Hay muchos forasteros. Las procesiones han llamado la atención por el lujo desplegado por las Cofradías y el orden con que se han celebrado.

Esta noche se celebrará la procesión de la Soledad.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 29.—Con un día espléndido se han verificado las solemnidades religiosas.

Han estado muy concurridos los templos de La Seo y el Pilar.

Zaragoza, 29.—La nota saliente de la Semana Santa ha sido la procesión del Santo Entierro, que ha sido muy solemne y presenciada por millares de almas.

Presidieron las autoridades, habiendo recorrido las calles de costumbre.

EN SEVILLA

Sevilla, 29.—Las fiestas de Semana Santa continúan celebrándose con gran animación. El tiempo es primaveral.

Sin embargo, hay menos forasteros que otros años, contribuyendo a ello la suspensión de los trenes botijos.

Las Cofradías, de madrugada, desfilaron lucidísimas. En la del Silencio llevaban numerosos nazarenos de la Señal del Gran Poder, siguiéndole infinitas devotas con velas encendidas.

La Cofradía de la Macarena entró en su parroquia después de medio día, con los vitores acostumbrados. Las del Cristo del Calvario, de la Esperanza de Triana y San Román, también lucieron mucho.

CAMARA DE COMERCIO

Los billetes kilométricos.

La Cámara de Comercio ha dirigido una instancia al ministro de Fomento, haciéndole ver los perjuicios que se originarán para el comercio con la anulación de la tarifa X 11 que regía hasta ahora, y la aplicación de la especial número 109, que comenzará a regir desde el 1.º de abril.

La característica de la nueva tarifa es la reducción de los tipos de recorrido, que de 13 se limitan a 7, y la sustitución de una tarifa diferencial en los precios por una absolutamente fija para toda clase de recorridos.

Así, por ejemplo, en la tarifa antigua los tipos de percepción por kilómetro variaban en primera clase de 8,625 céntimos el kilómetro (para los de 2.000); a 6,9 céntimos para los de 11.000. En cambio, en la que comenzará a regir desde el mes próximo, la tarifa por kilómetro es uniforme, resultando el precio cualquiera que sea el recorrido, a 8,625 céntimos. Y con respecto a los billetes kilométricos de segunda y tercera clase, se conserva fijamente en la tarifa 109 los tipos de 6,468 céntimos, y de 3,771, respectivamente. Sin tener presente el recorrido que autoriza el billete, mientras que en la X 11, hasta ahora vigente, los tipos variaban en relación con la cantidad de kilómetros de billete para los de segunda clase de 6,325 céntimos a 5,229 céntimos, y para la tercera clase de 3,780 céntimos a 3,195 céntimos. Con esto se establece un aumento que para los tipos de billetes de mayor recorrido llega hasta el 25,20 y 25 por 100, según se trate de billetes kilométricos de primera clase, de segunda ó de tercera.

En cuanto a las condiciones de aplicación para el uso de un billete por dos ó más personas de una misma familia ó sociedad, se amplía hasta siete personas en lugar de cinco que era ahora; pero tratándose de un billete de 12.000 kilómetros, en cambio, se restringe para los billetes de reducido recorrido, disposición que parece estar tomada en atención más a los viajeros particulares que al interés del comercio.

La Cámara de Comercio, teniendo en cuenta las circunstancias excepcionales por que en estos momentos están atravesando las Compañías ferroviarias con motivo de la carestía general y el que los gastos de movimiento y tracción han aumentado en un tanto por ciento crecido, estima natural se procure compensarlos con una mayor acción en los ingresos.

Pero de todas suertes, teniendo en cuenta el interés general del comercio y hasta el de las mismas Empresas ferroviarias, encarece del ministro de Fomento gestione cerca de las Compañías mantengan la vigencia de la tarifa especial X 11, para el uso de los socios y dependientes de las casas comerciales, aun cuando para el resto del público siga en lo sucesivo la especial número 109.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Aprovechando las fiestas de estos días, la compañía de este teatro se dedica a trabajar con todo afán en los ensayos generales del drama nuevo, en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulado *Alondra*, cuyo estreno se verificará en la semana de Pascua y en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

Español.—Como hemos anunciado, y con el reparto que dimos a nuestros lectores, hoy Sábado de Gloria inaugura este teatro su temporada de arte lírico, con el estreno de la zarzuela en tres actos *El beso de la gitana*.

El domingo, a las cinco de la tarde, *El beso de la gitana*. Por la noche, a las diez, la misma obra.

Comedia.—Hoy Sábado de Gloria, a las diez de la noche, se pondrá en escena la obra de gran éxito *¡Que viene mi marido!*

El domingo, a las cinco de la tarde, se representará *¡Que viene mi marido!* Por la noche, *¡Que viene mi marido!*

Todas las noches se pone en escena la tragedia grotesca, de extraordinario éxito, *¡Que viene mi marido!*, original de D. Carlos Arniches.

Lara.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se representarán las obras *Pipiolita y De cerca*, comedia en un acto, original de D. Jacinto Benavente.

Por la noche, segunda representación de *Los senderos del mal*.

Zarzuela.—Hoy Sábado de Gloria se reprimarán, en la sección de la tarde, las celebradas zarzuelas *El mal de amores* y *La infanta de los bucles de oro*, ambas musicadas por el maestro Serrano. En *El mal de amores* debutará la bellísima primera tiple Srta. Rosell. Por la noche, continuará el éxito de *La canción del olvido*.

El domingo de Pascua, a las cuatro, *El mal de amores* y *La infanta de los bucles de oro*; a las seis y cuarto, *La alegría del batallón* y *La canción del olvido*; y a las diez de la noche, *La infanta de los bucles de oro* y *La canción del olvido*.

El clamoroso éxito de *La canción del olvido*, éxito que no ha tenido precedente en el teatro lírico español, crece de día en día, hasta el extremo, no sólo de agotarse diariamente las localidades, sino que éstas son solicitadas con cinco ó seis días de anticipación.

Apolo.—Hoy Sábado de Gloria se verificarán en este teatro dos secciones: la primera, a las seis y cuarto (doble), representándose la aplaudidísima zarzuela en dos actos *El niño judío*, y la segunda, a las diez menos cuarto de la noche (especial), *El niño judío* (dos actos) y debut de los eminentes artistas Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba, con *Los cadetes de la Reina*, dirigiendo la orquesta el autor de dicha obra, maestro Pablo Luna.

El Domingo de Pascua, tres funciones: primera, a las cuatro (doble), *El contrabando* y *Los cadetes de la Reina*, por la Vela y Sagi-Barba; segunda, a las seis y media (especial), *El niño judío* (dos actos) y *Te la debo*, *Santa Rita*, y tercera, a las diez menos cuarto (especial), *El niño judío* (dos actos) y *Los cadetes de la Reina*, por la Vela y Sagi-Barba.

Espera.—Hoy Sábado de Gloria se reanudarán en este teatro las representaciones, poniéndose en escena, por la tarde, a las seis y media, el graciosísimo juguete cómico de García Alvarez y Muñoz Seca *Pastor y Borego*, uno de los mayores éxitos de Simón-Raso, y por la noche, a las diez y media, estreno de la deliciosa comedia *El asno de Buridán*, insuperable creación de Catalina Barriera.

El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche, *El asno de Buridán*.

Gran Teatro.—Con el reparto ya anunciado, hoy sábado se verificará el estreno del drama lírico de gran espectáculo, en tres actos y seis cuadros, libro de Martínez Sierra, música del malogrado Usandizaga, *La llama*, a cuyo estreno, que revestirá el carácter de un homenaje a la memoria del esclarecido compositor, asistirán oficialmente el Ayuntamiento de Madrid y Comisiones de los Ayuntamientos de San Sebastián y Bilbao, mas numerosas representaciones de diferentes centros y Sociedades de ambas capitales. Será, pues, el estreno de *La llama* una fiesta de importante solemnidad.

Cómico.—Hoy Sábado de Gloria tres secciones: primera, a las seis y cuarto (doble), estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa de Manuel Fernández de la Puente, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado *La perla del frontón*, y la aplaudida obra *Las hijas de España*; segunda, a las diez y cuarto, *Los amos del mundo*, y tercera, a las once y media, *La perla del frontón*.

Contratada por esta Empresa la notable primera tiple Srta. Carmen Amari, hará su presentación en este día, en las obras *Las hijas de España* y *Los amos del mundo*.

El Domingo de Pascua, cuatro secciones, con los siguientes programas: primera, a las cuatro (especial), *Las hijas de España* y *La perla del frontón*; segunda, a las seis y media (especial), *La perla del frontón* y *Los amos del mundo*; tercera, a las diez y cuarto (sencilla), *Los amos del mundo*, y cuarta, a las once y media (sencilla), *La perla del frontón*.

Infanta Isabel.—Hoy, a las seis de la tarde, reestreno de la bellísima comedia de Linares Rivas *Doña Desdenes*, con espléndido decorado y vestuario, expresamente consuetudados para este sugestivo acontecimiento teatral.

El domingo, a las cuatro y media, doble, *Un lo del otro mundo*; a las seis y media, *Doña Desdenes*; y a las diez y cuarto, *Un lo del otro mundo*.

Novedades.—Hoy Sábado de Gloria con motivo de la festividad del día, se reanudarán las funciones en este popular teatro, con el siguiente programa: a las seis, *De sol á sol*; a las siete y cuarto, *La fiesta de San Antón* (reestreno); a las nueve y cuarto, *El monig-*

tillo; a las diez y cuarto, *El mito del príncipe*, y a las once y tres cuartos, *La loca ambición*.

En breve, estreno de la zarzuela en un acto titulada *La cartujana*.

Martin.—Hoy Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera, se verificará en la sección de las siete de la tarde el estreno del viaje cómico-lírico-picaresco *Del Rastro á las Américas*, y en la sección de noche, a las diez y cuarto, reestreno de la divertidísima y graciosa bufonada de Lepina y Plañol *La señora Barba Azul*, éxito personalísimo del primer actor García Ibáñez.

Coliseo Imperial.—Hoy sábado, a las seis y media, reestreno de la comedia en tres actos *Jimmy Samson*, en la que toman parte las preciosas niñas hermanas Gómez Ferrer; por la noche, a las diez y media, el grandioso drama de D. José Echegaray *En el seno de la muerte*.

Barbieri.—Hoy sábado, en la sección de las siete, se inaugurará la temporada en este popular teatro por la notable compañía de zarzuela que dirige el prestigioso primer actor Mariano Rosell, y en la que figuran las hermosas primeras tiple Srta. Alsina, Blasco y Niava, así como los no menos aplaudidos actores Alonso, Velázquez y Moreno. Este último cantará *La alegría del batallón*, la canción que tanta fama le dió cuando se estrenó en el teatro de Apolo.

Reina tan enorme entusiasmo en toda la popular y simpática barriada, que hay ya un enorme pedido de localidades, deseosos de aplaudir á la notable compañía que debutará el sábado en Barbieri.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando F.ª, Puerta del Sol, 15.

ESTADO DEL TIEMPO

En las comarcas de Cantabria y Galicia llueve bastante; pero en el resto de España el tiempo mejoró ayer, apareciendo el cielo, generalmente, con pocas nubes.

No se registran hechas, y los vientos soplan flojos, de dirección variable.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, vientos fuertes del Oeste, lluvias y marejada.

Cataluña y Levante, vientos fuertes del Oeste.

Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 706,3 milímetros; temperatura máxima del aire á la sombra, 17,6; ídem mínima del aire á la sombra, 6,4; recorrido total del viento, 294 kilómetros; velocidad máxima del viento, 24 kilómetros; dirección dominante del viento, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos teleféricamente en el O. C. M. en la mañana del día 29.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milímetros
Cornúa.....	15	13	2
Oviedo.....	15	5	0
Pontevedra.....	14	12	8
Lugo.....	14	10	0
Orense.....	16	8	0
León.....	9	1	0
Santander.....	14	10	1
Bilbao.....	18	6	4
San Sebastián.....	18	5	0
Zamora.....	18	5	0
Palencia.....	11	5	0
Burgos.....	12	5	0
Soria.....	14	5	0
Valladolid.....	14	4	0
Salamanca.....	16	5	0
Ávila.....	13	4	0
Segovia.....	15	1	0
Toledo.....	18	7	0
Guadalajara.....	17	4	0
Cuenca.....	15	4	0
Ósoreas.....	18	7	0
Badajoz.....	19	6	0
Ciudad Real.....	17	5	0
Logroño.....	18	8	0
Pamplona.....	18	8	0
Huesca.....	18	8	0
Zaragoza.....	19	6	0
Lérida.....	17	6	0
Gerona.....	17	6	0
Barcelona.....	17	7	0
Tarragona.....	16	10	0
Teruel.....	17	4	0
Castellón.....	17	9	0
Valencia.....	20	9	0
Albacete.....	18	3	0
Alicante.....	20	11	0
Murcia.....	18	11	0
Sevilla.....	21	8	0
Córdoba.....	19	10	0
Jáen.....	18	10	0
Granada.....	17	5	0
Huelva.....	18	10	0
Cádiz.....	18	10	0
Málaga.....	19	10	0
Almería.....	18	10	0
Palma.....	18	10	0
Sa. Cruz Tenerife.....	18	10	0
Las Palmas.....	18	10	0

TELEGRAFIA SIN HILOS

Con motivo de las dificultades con que trabaja el cable de Canarias, esta Compañía recuerda al público que existe establecido el servicio de Telegrafía sin hilos, y que los radiotelegramas se admiten en el Despacho Central de la Compañía, Alcalá, 43, Madrid, en sus Agencias y en todas las oficinas de Telegrafos del Estado, debiendo llevar la mención de «Via Telsanfil». La tasa es de diez céntimos por palabra.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

TOROS Y TOBEROS

Cuanto se diga referente á la retirada de Belmonte, es muy prematuro.

El famoso torero de Triana Riada ha dicho «hasta ahora» de que piense abandonar su profesión, y mientras no se reciban más noticias de este asunto, cuanr se hable no tiene fundamento alguno.

No pasa de una suposición, y yo creo factible que Belmonte vea prouvo los cornopetas desde el tendido, que es más cómodo que desde el redondel; pero no hay que olvidar que tiene en firma varios contratos hechos y que si no pensara «requis» toros lo hubiera dado orden que no se «hicieran más escrituras».

Pronto hemos de salir de dudas, pero mientras tanto, decir que Belmonte se ha retirado es hablar con bastante ligereza.

A última hora se desarrugó completamente la corrida de Lora, Galito toró en Sevilla mañana, para lo cual se pondrán dos toros más.

En esta capital habrá, pues, festejo de nobles reses, con Malla, Celita, Madrid y Joselito.

El Sr. Romero, actor de un querido colega, ha propuesto un homenaje de gratitud y admiración al conde de las Almenas, que ha puesto el 29 de mayo en el Nacional, con «Exposición del Arte en A Tauremacua», á la altura de su felicísima idea y sabia realización.

El novel matador de toros Angel Fernández (Angelete) torará el próximo domingo en Viana Alegre, y dentro en la misma plaza el 21 de abril, una corrida en mayo y otra en junio.

El 23 y 24 torará el solo en la plaza de Brozas (Cáceres) toros de Albarrán; el 30 y 31 de mayo, en C. Ceres, y el 29 de junio, en Alicante. Además tiene ya contratos firmados con las Empresas de Talavera, Almagro, Manzanares y Toledo.

Camará todos los días firma uno ó dos nuevos contratos. Entre los que ha ultimado posteriormente figura uno para el 14 de abril, en Valencia, con Joselito y otro, porque el que ocupaba el segundo lugar era Belmonte, que para esa fecha lo estará en España. Además de que no se sabe con seguridad si torará ó no esta temporada, José Flores ha sido ajustado, además, para Lisboa el 28 de abril y 19 de mayo, y está para terminar el arreglo con la Empresa de Cáceres el 30 y 31 de mayo.

En las citadas funciones de Lisboa le acompañará probablemente Paco Madrid.

P. ALVAREZ

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana domingo se celebrará la corrida de inauguración, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería del duque de Tovar por las cuadrillas de Cocherito, Gama y Saler.

La corrida empezará á las cuatro de la tarde.

—La Empresa ha acordado declarar todos los pases y autorizaciones de entrada á la plaza, que para ser válidos deberán ser firmados por el presidente de la Sociedad.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE

Han despertado gran expectación las bandadas anunciadoras de la corrida de inauguración de esta plaza, que se celebrará mañana domingo, pues la Empresa, después de grandes esfuerzos, ha logrado combinar un excelente cartel en el que toma parte el popular Angelete, que es uno de los

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 29.—Comunicado de las Oise ha.—En el frente del Oise ha decrecido sensiblemente la intensidad de la batalla en el transcurso de la jornada. La actividad ofensiva de los alemanes no se ha manifestado más que por ataques locales en algunos puntos del frente francés, que se consolidan cada día más por la incesante afluencia de refuerzos. Todos esos ataques fueron rechazados por las tropas francesas, no sin pérdidas para los alemanes.

Golpes de mano contra las posiciones francesas en la región de Badonvillers, en el bosque de Parroy y al Sur de Seppois, fracasaron completamente.

Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—En Albert, al Norte de este punto, continuaron los ingleses pronunciando estériles contraataques que les ocasionaron múltiples pérdidas. Hemos reanudado los ataques entre el Somme y el Oise. Hemos arrojado al enemigo de sus antiguas posiciones y de pueblos fuertemente defendidos, rechazándole por Abaucourt y Bessier hacia el Oeste y al Noroeste.

Los franceses contraatacaron violentamente y repetidas veces contra determinados sectores de nuestro nuevo frente, entre Mont, Didier y Noyon. Fracasaron, sufriendo graves pérdidas.

El botín capturado desde el principio de la batalla asciende a 70.000 prisioneros y 1.100 piezas de artillería. Al ejército del general Hunter solamente, correspondieron 40.000 prisioneros y 600 piezas de artillería.

En el frente de Lorena se mantuvo creciente actividad de la artillería.

El capitán barón von Richthofen derribó su 74 aparato enemigo.

De los demás frentes no hay nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 29.—Jornada tranquila en el frente de batalla al Norte del Somme. Combates afortunados entre el Somme y el Havre. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 29.—Comunicado de la mañana.—El enemigo volvió a atacar violentamente ayer por la tarde y por la noche en diversos puntos a lo largo del frente de batalla del Norte del Somme. Nuestras tropas han conservado sus posiciones y han ganado terreno en diversos puntos por medio de afortunados contraataques. En estos combates capturamos cierto número de prisioneros y de ametralladoras, y el enemigo sufrió gravemente bajas extraordinarias graves. Sus frecuentes ataques, que fueron realizados con gran vigor, no consiguieron en toda la jornada, y después de varias horas de fatuosas luchas cuerpo a cuerpo, mas que ocupar nuestras líneas avanzadas. Entonces fueron enviadas sus reservas contra nuestras posiciones de batalla, siendo rechazadas en todas partes con grandes bajas. Nuestras ametralladoras, artillería y fusilería causaron verdaderos estragos en sus filas. También al Sur del Somme tuvieron lugar encarnizados y continuos combates hasta ya entrada la noche. Nuestras tropas, después de mantener su línea durante toda la jornada, afrontando repetidos asaltos de fuerzas superiores del enemigo, se han retirado a una corta distancia de sus posiciones avanzadas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 29.—Comunicado de la noche.—Aparte los combates locales en diversos puntos, no ha pronunciado el enemigo sus ataques durante el día de hoy al Norte del Somme. Nosotros hemos ganado terreno en determinados puntos. Al Sur del Somme se han desarrollado durante la mañana violentos ataques enemigos en las inmediaciones de Mézières y Demuin. Continúan los combates en este sector. Según documentos tomados al enemigo, se sabe que el ataque alemán de ayer a través del río Scarpa tenía por objetivo la captura de las crestas de Vim y de Arras. Este ataque fue realizado por lo menos por seis divisiones en línea de batalla con cuatro divisiones de asalto como reserva. A pesar de la violencia del ataque, sus efectos sobre nuestras posiciones de batalla fueron insignificantes, y de los combates resultó una grave derrota para el enemigo. En las encarnizadas luchas que tuvieron lugar más al Sur, entre Boiry y Serre, y las cuales no tuvieron mayor éxito, se identificaron nada menos de once divisiones alemanas. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 29.—Ni de Oriente ni de Italia hay acontecimientos importantes que señalar. (T. S. H.)

Italia.—Cortina, 29.—Al Este de Carda, Carda y el Piave, disparos recíprocos. En el valle Lagarina y en el sector de Posina Astico en las pendientes del Col di Roso, capturaron un pequeño puesto enemigo por un favorable golpe de mano.

A lo largo del Piave, repetidos y vivos duelos de artillería, especialmente en la zona de Montello y en la Rosereta.

Frente a Udine nuestras patrullas entraron en una isla del río, destruyendo las defensas del enemigo.

Alrededor de Mericoourt, al Norte del Somme, y de Mercoourt, al Sur de dicho río. En realidad, este avance fue muy pequeño. Un contingente comparativamente pequeño de tropas británicas entró en lucha la mañana siguiente, y

migo y obligamos a otro a aterrizar en sus propias líneas de Ponte di Piave. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Los alemanes ocultan sus bajas.—Carnarvon, 29.—El radiograma alemán de fecha 27 de marzo intenta de nuevo ocultar las considerables bajas alemanas en la actual ofensiva, tergiversando deliberadamente los mensajes radiotelegráficos británicos. Dice: «Los ingleses admiten las ligeras bajas sufridas por los alemanes. El crítico militar al servicio radiotelegráfico británico escribe: «El ataque enemigo en el sector de San Quintin el día 23 de marzo fue favorecido por una niebla, cuya densidad permitió desgraciadamente a nuestros adversarios atravesar nuestro fuego de barraje sin bajas considerables.» Pero en realidad el crítico del servicio radiotelegráfico británico escribió exactamente lo contrario, a saber: «La densa niebla que permitió al enemigo, no sin considerables sacrificios, atravesar nuestro barraje...»

Este método de tergiversación, alcanzado mediante la eliminación de la palabra «no», es una costumbre en los radiogramas alemanes. Lo mismo ha hecho la diplomacia alemana, y hay que recordar las siguientes palabras de Herr von Jagow: «Tan sólo por una palabra, que tantas veces en tiempos de guerra no se ha tomado en consideración; tan sólo por un mero trozo de papel.» (T. S. H.)

Telegrama de Clemenceau a Lloyd George. París, 29.—M. Clemenceau ha dirigido a Lloyd George el telegrama siguiente: «Jamás hemos sentido más admiración que ahora por la valentía de los soldados británicos, ni más confianza en su gran jefe. Estamos tranquilos, fuertes y confiados y seguros del porvenir.» (Agencia Radio.)

Informe del ministerio de la Guerra británico.—Carnarvon, 29.—El ministerio de la Guerra anuncia que la situación de la batalla, al anochecer del día 28 de marzo, era la siguiente:

«Durante la noche, el enemigo consiguió vadear el Somme de Norte a Sur, cerca de Chitilly, y por consiguiente, el flanco izquierdo de nuestras tropas al Sur del Somme se vio obligado a repléjarse hacia Hamel.

Desde dicho punto, la línea pasa por Lamotte-en-Santerre, Caix, Vrely y Warvillers. Al Sur de esa línea, los franceses tuvieron que repléjarse ayer noche, a lo largo de la carretera de Royé a Breten, y el enemigo entró en Montdidier.

Desde Warvillers, la línea pasa por Arvillers, Daviescourt, Gratribus, Mesnil, Saint Georges hasta Hainvillers.

Entre este último lugar y Pont L'Éveque, al Sur de Noyon, los franceses contraatacaron esta mañana con numerosos contingentes, y con gran empuje rechazaron al enemigo, en un frente de diez kilómetros y una profundidad de tres.

Continúa la presión francesa en esta área. Si se tiene en cuenta que el enemigo sólo posee en total unas 200 divisiones, de las cuales han sido traídas de Rusia 50, para defender el frente occidental desde el mar del Norte a la frontera suiza, se comprobará que no podrá soportar durante mucho tiempo todavía semejantes sacrificios. Y si los alemanes quieren, a pesar de todo, proseguir semejante esfuerzo, pronto se encontrarán con reservas muy limitadas frente al ejército francés, absolutamente intacto. De todos modos parece que será muy difícil al enemigo intentar otra ofensiva en otros puntos del frente, prodigando de ese modo sus efectivos. Como los alemanes han encontrado cerrado el camino de París por el ejército francés, intentan continuar su marcha hacia el Oeste por Amiens. La línea del frente forma así una bolsa interior que permite una maniobra posible en sus flancos.

Ahora bien; al Norte los ingleses tienen todavía poderosas reservas, que pueden emplear cuando les convenga, y el ejército francés, como acabamos de decir, está casi completamente intacto, pues únicamente se han empleado algunos elementos hasta ahora. Si los alemanes hubieran conseguido arrollarlo todo en su marcha, sólo hubiera habido en este teatro una sola gran batalla. Desde ahora puede decirse que habrá dos.

Los alemanes han tenido la iniciativa de la primera; nosotros tendremos la de la segunda, con todas las ventajas que nos dará la oportunidad del momento y la elección del punto que debemos atacar.» (T. S. H.)

Impresiones.—Carnarvon, 29.—El correspondiente militar del servicio radiotelegráfico británico manifiesta que la tenaz lucha de los aliados ha contenido el ataque alemán de tal manera, que el martes, los combates fueron menos intensos a lo largo de toda la línea.

Durante ese período, las diezmadas divisiones alemanas fueron reconstituidas y se hicieron avanzar suministros de artillería a través del área devastada del campo de batalla. No fue sino el anoche cuando se desarrolló nueva presión otra vez. El peso principal del ataque verificóse a ambos lados del Somme, en el saliente al Norte de Bray. De nuevo los alemanes intentaron conseguir avances empleando masas de ataque; pero aquí fracasaron por completo.

Oleadas de ataque empujaron la línea más allá de Mericoourt, al Norte del Somme, y de Mercoourt, al Sur de dicho río. En realidad, este avance fue muy pequeño. Un contingente comparativamente pequeño de tropas británicas entró en lucha la mañana siguiente, y

como resultado inmediato rechazaron en todas partes al enemigo, donde había formado un saliente al Norte del Somme, asaltando y apoderándose en su empuje de Morlancourt y de Chipilly. Al Sur del Somme, este contraataque fue continuado, y los ingleses, con gran empuje, rechazaron al enemigo hasta el límite de la aldea de Proyart. El miércoles por la mañana, la batalla se reanudó con gran violencia en todo el frente desde las alturas de Buquooy al Norte de Bapaume hasta Rosiers al Sur del Somme, verificando el enemigo de nuevo poderosos ataques.

En el sector Norte, los alemanes atacaron otra vez con grandes contingentes el frente, que con tanta tenacidad se ha defendido durante toda la batalla. Aquí, donde las reservas de la Guardia alemana sólo habían conseguido ligeras ganancias después de desespedadas bajas, una nueva división de la Guardia avanzó en auxilio y para obtener un éxito definitivo. Los ataques, lanzados en oleadas sucesivas, se verificaron repetidas veces; el fracaso de uno no mitigaba la fiereza del siguiente. Los británicos, defendiendo la línea, se mantuvieron firmes y destruyeron cada ataque a medida que avanzaba, aumentando de una manera considerable las terribles bajas sufridas por el enemigo en este sector inquebrantable. Los excesivos sacrificios de los alemanes no les sirvieron para nada, y al terminar el día no habían avanzado en ningún sitio y los ingleses continuaban defendiendo tenazmente el terreno en que combatieron durante todo el día.

Al Sur, en el distrito de Auchonvillers, la presión de los alemanes consiguió darles por un momento la conquista de algún terreno. Hicieron avanzar rápidamente ametralladoras y se preparó a toda prisa la posición para resistir al contraataque.

Sin embargo, el contraataque no fue contenido. Los ingleses avanzaron, arrojando hacia atrás al enemigo y apoderándose de todas las ametralladoras que había traído para la defensa.

Asimismo en Colcamp el avance alemán fue derrotado y rechazado, a pesar de su potencia y del peso de su contingente, y en una lucha cuerpo a cuerpo del carácter más cruel la línea fue restablecida y quedaron frustradas las intenciones alemanas.

Más al Sur, en el frente de Albert, el enemigo intentó atravesar la línea en dirección Norte. El peso de sus contingentes les permitió vadear el Ancre cerca de Mesnil; pero inmediatamente los regimientos que avanzaban fueron contenidos, derrotados y obligados por el empuje del contraataque a volver a atravesar el río hasta la otra orilla. Aquí el enemigo atacó repetidas veces, empleando sus tropas sin miramientos. Cada asalto fue derrotado por la firme defensa de los ingleses, y las bajas alemanas fueron tremendas, sin haber conseguido ganar terreno. (T. S. H.)

Informes de un corresponsal.—Lyon, 29.—El corresponsal de la Agencia Havas en el frente francés telegrafía:

«Según los informes y noticias que empiezan a llegar, es posible darse cuenta de lo que ha ocurrido al principio del ataque alemán. Unicamente después de algunas horas de preparación de artillería, el enemigo dió el asalto escalonando sus tropas en profundidad. La corta duración de la preparación de artillería fue compensada hasta cierto punto por la densidad del tiro y por haber empleado gran cantidad de gases tóxicos.

Los asaltos fueron ejecutados por olas de tropas sucesivas, que fueron llevadas a su punto de partida durante la preparación de artillería. El enemigo empujaba sus tropas hacia delante, despreciando por completo las terribles pérdidas que sufría. Para reponer los vacíos trala divisiones y más divisiones, y no sólo hizo intervenir a sus reservas estratégicas, sino que tuvo que recurrir a retirar tropas de otros puntos del frente. De este modo han podido identificarse unas setenta divisiones, que todas han sufrido pérdidas muy grandes.

Al Norte del Somme, nuestra línea queda sustancialmente lo mismo que ayer noche. Durante la noche se verificaron varios ataques en las proximidades de Beaumont, Hamel y bosque de Rossignol y al Noroeste de Puisieux, siendo todos rechazados.

En la mañana del día 28, el enemigo emprendió un violento bombardeo al Norte y al Sur del río Scarpa, y en seguida atacó en frente de Arras, por lo menos con siete divisiones. En este frente el enemigo penetró en nuestra zona avanzada, y han tenido lugar acérrimos combates en nuestra zona de batalla. Aquí, nuestra línea pasa ahora por Fampoux-Neuville-Vitasse-Boisieux, y desde allí como antes. Los combates aquí han sido severos, y se anuncia que el enemigo ha sufrido muy considerables bajas.» (T. S. H.)

Para los aliados ha pasado la hora de mayor gravedad.—London, 29.—El corresponsal del Morning Post dice que el ataque librado al Sudoeste de Arras ha sido el más importante de la batalla del día 27. El enemigo ha hecho esfuerzos terribles en ambas orillas del Somme. En estos momentos se libra la encarnadísima batalla en las alturas del Scarpa, en las colinas que fueron teatro de horribles luchas cuando rompimos el saliente de Arras el año pasado. Nuestras tropas se defienden bien contra un número muy superior de fuerzas enemigas.

La situación presente no acusa la más ligera causa de inquietud, y el período de mayor gravedad ha pasado ya. Continuamente llegan tropas de refresco y se emplazan nuevas baterías que nos protegerán con su formidable tiro de contención.

Hemos observado que el enemigo se ha vis-

to obligado a acudir a sus reservas, pues se ha identificado una división naval que hasta ahora no había tomado parte en la lucha.

El artículo de fondo del London Times dice que aunque los alemanes han avanzado algo en dirección de Roye, cruzando la línea del río Avre, y tomado uno o dos puntos en la línea del Somme, nuestra situación es probablemente mejor que lo que parece. (T. S. H.)

Los norteamericanos quieren tomar parte en la gran batalla.—París, 29.—Durante una reunión que tuvo lugar ayer en el frente, y a la cual asistieron el general Petain, M. Clemenceau y M. Loucheur, se presentó el general Pershing al general Foch, y le dijo:

«Vengo a decir a usted que el pueblo americano consideraría como un gran honor el que nuestras tropas tomaran parte en la batalla actual. Se lo ruego a usted en mi nombre y en el suyo. En estos momentos no hay más cuestión que la de combatir. La infantería, la caballería y la aviación, todo lo que tenemos es de ustedes. Disponga usted de ello como guste. Vendrá todo lo que sea necesario, por numeroso que sea. He venido expresamente para decir a usted que el pueblo americano tendría verdadero orgullo en luchar en la mayor y más hermosa batalla de la Historia.» (T. S. H.)

Declaraciones de Clemenceau.—París, 29.—Clemenceau ha declarado que la constitución del mando interaliado ha sido organizada para evitar todo roce o dualismo. El estado de los asuntos mejora sensiblemente para nosotros durante los dos últimos días, gracias a la unión íntima entre los dos aliados. Los alemanes, que últimamente avanzaron rápidamente, parece haber llegado a un muro de contención. El golpe de mano con que contaban para separar nuestras dos líneas, no ha podido llevarse a cabo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino averiado.—Atenas, 29.—Un submarino enemigo emergió anteaer mañana en el puerto de la isla de Santorin, y rompió fuego contra los veleros que estaban descargando. La guarnición de la isla disparó contra el submarino, que se sumergió, abandonando un velero que había capturado. El submarino parece ser que ha sido gravemente averiado. Dos hombres de su tripulación resultaron muertos. (Agencia Radio.)

La nueva flota norteamericana.—Nueva York, 29.—La botadura de barcos para la flota del Pacífico se realiza de la manera más brillante. Se están construyendo 54 nuevos buques a la vez. La nueva flota se ha botado treinta días antes del tiempo marcado. (Agencia Radio.)

Los buques japoneses.—París, 29.—Comunicación de Tokio que la cuestión de cesión de tonelaje japonés a los americanos está virtualmente resuelta. El Gobierno flotar los navios y todos los armadores prestarán su concurso. (Agencia Radio.)

Cuatro marineros españoles muertos.—Bilbao, 29.—Las últimas noticias llegadas sobre el torpedeamiento del vapor Mar Báltico dicen que éste fue torpedeado el 23 de marzo, a las tres de la mañana, a su entrada en el Canal de la Mancha.

Desgraciadamente hay que lamentar la muerte de cuatro hombres de la tripulación. Los tres primeros fueron muertos en el torpedeamiento, y el cuarto falleció a consecuencia de sus heridas a su llegada a Brest. Los cuatro eran de nacionalidad española.

LOS RUSOS

La toma de Nicolaiéff.—Moscow, 29.—Se confirma la toma de Nicolaiéff. La población armada rechaza a los pequeños destacamentos alemanes. La lucha reviste forma organizada. (Agencia Radio.)

Las tropas de Korniloff se han rendido.—París, 29.—Comunicación de Petrogrado que las tropas del general Korniloff se han rendido. (Agencia Radio.)

La República en Crimea.—París, 29.—Comunicación de Petrogrado que la península de Crimea ha proclamado la República bajo el Gobierno de los diputados de los Soviets, compuesto exclusivamente de bolcheviques. (Agencia Radio.)

Misiones expulsadas.—Moscow, 29.—El Gobierno de Ucrania ha ordenado el martes a las Misiones militares francesa y británica que abandonen el país. (Agencia Radio.)

Libertad de Kasxovoff.—En Ucrania.—Moscow, 29.—A petición de los marinos reunidos en Helsingfors ha sido puesto en libertad el almirante Kasxovoff.

Las tropas germanoucranianas han ocupado la ciudad de Pultava, y según los últimos informes recibidos, ha comenzado la evacuación de la ciudad de Iekaterinoslav y continúa el avance de las tropas turcas en los frentes de Erzerum y Kars. Este último está admirablemente fortificado. (Agencia Radio.)

Enseñanza militar obligatoria.—París, 29.—Comunicación de Petrogrado que Trozky está reclutando instructores con el objeto de organizar una fuerza permanente. La enseñanza militar obligatoria ha sido decretada en las escuelas. El Estado se hará cargo del mantenimiento de las familias de los soldados. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser nombrará al Príncipe Augusto, virrey de Lituania o Curlandia.—Amsterdam, 29.—El Kaiser ha nombrado a su cuarto hijo, Augusto Guillermo, prefecto de Potsdam, con el objeto de iniciarle en la Administración civil. Se cree que el nombramiento será seguido de otro importante, probablemente de hacerle virrey de Lituania o Curlandia. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La intervención militar del Brasil.—Rio Janeiro, 29.—El envío de tropas brasileñas a los campos de batalla europeos no está todavía confirmado oficialmente; pero esto se considera casi probable, y en caso de que aconteciese, dichas tropas serían enviadas a ocupar un sector al lado de las tropas norteamericanas para facilitar lo concerniente al abastecimiento. Toda la Prensa declara que el pueblo responderá con gran entusiasmo cuando el Gobierno juzgue llegado el momento de la intervención militar del Brasil en la guerra europea al lado de los aliados. (Agencia Radio.)

Asamblea del Magisterio primario

A las diez de la mañana de ayer se celebró la sesión de Junta Directiva en el domicilio social, para unificar y dar forma a las opiniones sobre sueldos de los maestros y asociación única, expuesta en las sesiones del día anterior, en la que se discutió ampliamente la reforma de locales y mejoramiento del Magisterio.

He aquí la plantilla aprobada últimamente, aspiración unánime de los maestros de llegar a su implantación, por el siguiente orden:

Maestros: 50 de 5.000 pesetas, 250.000 pesetas; 100 de 4.500, 450.000; 200 de 4.000, 800.000; 400 de 3.500, 1.400.000; 800 de 3.000, 2.400.000; 1.600 de 2.500, 4.000.000; 3.200 de 2.000, 6.400.000; 6.700 de 1.500, 10.050.000. Total, 13.050 maestros. Pesetas 25.750.000.

Ayer tarde, a las cuatro, continuó la sesión de asamblea pública en el cine-teatro A B C, para dar cuenta de las conclusiones acordadas en junta de la mañana.

Hoy sábado, a las diez de la mañana, volverá a reunirse la Directiva en sesión pública para estudiar la reforma del reglamento.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras.

El niño de tres años Carlos Rivas, que vivía en la calle de Moratin, 56, sufrió quemaduras de pronóstico reservado que le causaron en su domicilio al verter sobre él, inadvertidamente, un puchero de agua hirviendo.

Por las cillias y las clobias.

En la calle del Almendro discutían sobre el estado actual de la contienda europea dos panaderos, y llevaron la cuestión de sus filias y las sobias hasta el punto de que uno de ellos, con un palo como argumento convincente, produjo a su rival heridas contusas múltiples en la cabeza y región superciliar derecha, además de incontables hematomas y erosiones en la cara y cabeza.

El herido, que se llama Pedro Veiga Herrero, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Granada, núm. 8, fue trasladado a la Clínica de urgencia de la plaza Mayor, donde le asistieron los doctores Samperio y Rodríguez, quienes calificaron las lesiones de pronóstico reservado, siendo después conducido al Hospital Provincial.

El agresor se llama Antonio Valiño López, y después de declarar en el Juzgado de guardia ingresó en la Cárcel Modelo.

Intoxicación.

En su domicilio, calle de San Hermenegildo, núm. 15, tomó equivocadamente una pastilla de sublimado corrosivo Mariano Guardiola Alamín, y se produjo una intoxicación de pronóstico reservado.

EL CARTEL PARAHoy

- PRINCESA.—10 (función extraordinaria y fuera de abon, popular, a mitad de precios). Los cañorros.
- ESPAÑOL.—(Inauguración de la temporada). El beso de la gitana (tres actos) (estreno).
- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, ¡Que viene mi marido!
- LARA.—(18 matines sábado de moda).—5,30. Los señores del mal (tres actos) (estreno).—10, Píptola (tres actos).
- ODEON.—10, La madre número (estreno).
- APOLLO.—6,15 (doble). El niño judío (dos actos).—9,45. El niño judío (dos actos) y Los cañorros de la Reina (debut de Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba).
- REINA VICTORIA.—4,30 (doble). La duquesa del Tebarin.—10,30 (doble). La arena azul y La Padova.
- CIRCO DE PARISH.—(Inauguración).—A las 6,30 de la noche debut de la compañía de circo, compuesta de acróbatas, equilibristas, acrobacias, saltadores, clowns, bufos, exóticos y parodistas. Bajo la dirección de Madame Vva. William Parish.
- ESLAVA.—8,30. Pastor y Borrego.—10,30. El seno de Buridan (estreno).
- COMICO.—8,15 (doble). La parte del Fronton (estreno) y Las hijas de España (debut de la notable primera Uple Carmen Amari).—10,15 (sección). Los años del mundo.—11,30 (sección). La parte del Fronton.
- NOVEDADES.—6. De sol a sol.—7,15. La fiesta de San Antón (estreno).—8,15. El monigolón.—10,15. El niño del principal.—11,45. La loca ambición.
- MARTIN.—6. La fiesta de la alegría.—7. Del Rastro a las Américas (estreno).—8. Los secretos de Venus.—10,15. La señorita Barba Azul (estreno).—11,30. El monte de la Belleza o La mina de oro.
- COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. Les codornices.—8,30. Jimmy Samson (especial).—9,30. Píptola.—10,30. En el seno de la muerte (especial).
- BARBIERI.—(Inauguración).—7. El amigo Melquiades. 9,15. El tirador de palomas.—10,30. La alergia del balón.—11,30. La cara del ministro.—Buttes, 8,40.—General, 0,15.
- TRIANON-PALACE.—6 tarde (24 sábado extraordinario) y 10 noche.—Cineatón y variedades.—Debut de Raquel Meller y otras atracciones.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Ejercina a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Partido de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Asesos y Joaquina contra Anita y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor 7.

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos, se curarán radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 250 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C., MONTERA, 44, Madrid.

CON SU ANTISEPSIA
Las
PASTILLAS VALDA
son la seguridad de las vías respiratorias

DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA
a sus efectos volátiles contra
los **CONSTIPADOS, AFECCIONES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas o crónicas, RESFRÍADOS de CABEZA, GRIPE, INFLUENZA, ASMA, BRUJISEMA, etc.**

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS
Pero tened buen cuidado de exigir
LA CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su único fabricante, M. Canonne, depositado en su laboratorio: Biscanal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Dea, de Madrid, en todos los farmaciales y droguerías.

La Caja Plus 4.00
Agencias Generales
VALDA S. A.
BARCELONA

NOVENO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Josefa Pelayo y Gowen
VIUDA DE BEA
MARQUESA VIUDA DE BELLAMAR

Falleció en París el 30 de marzo de 1909
Habiendo residido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco y el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín) y San Jerónimo el Real y en San Ignacio serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS PURGANTES
de COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
«sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente»

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones; y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinetes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CALLICIDA IDEAL
A los tres días de su empleo, los
CALLOS
se desprenden por sí solos, de modo tan admirable, que deja sorprendido por su eficacia.
Cartera, 0,50 ptas.
De venta: principales farmacias y droguerías, y GAYOSO, Arenal, núm. 2.

Arreglo motores lubricadores

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pta. Pídesse en farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Huevos para incubir de gallinas de pura raza, con postura anual de 300 huevos. Se remiten libros de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la GRANJA REINA. PALENCIA. Huevos de Langshan, blanca ó negra; Orpington, dorada ó negra; Wyandotte, blanca; Cochinchina, Brahma, Leghorn, Favorella, Houdan, Castellana blanca; Plymouth, azul, y Mallina, 4 pesetas 12 docenas. De Castellana negra, 4 pesetas 7 docenas; de Prat, leonada, 4 pesetas 8; de Plymouth blanca; Orpington blanca, Orpington jubileo y Padua dorada, 4 pesetas 18.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2. - Teléfono M. 308

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.

Grúas de mano y a vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas a mano y a vapor, desde 3 a 9 pulgadas.
Bombas y trajes completos para buques.
Máquinas para agua y petróleo.
Yaguas.—Cálderos.
Vigas de hierro, ángulo, etc.
Chapas de mano y a vapor.
Anclas, boyas, almejas para dragar y toda clase de materiales.
Mandarán detalles a quien lo solicite: Robert Mc. Alpin and Sons. «La Molineta», ALMERIA.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, se llama de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, yaguas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P. A. y O. 21. Tel. 2.241. LÓPEZ Y FERNÁNDEZ

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 3. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.292.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Pepitone fortificado, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.
Colla y Compañía, PARÍS

LOTERIA NUM. 33
Admor, Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y Extranjero.
14, PUEBLA, 14.

LA SUIZA
Pastelería y Repostería

Helados de ensargo
Braznadas
Croissants
Flambrós
Briots

PAN DE GLUTEN
Digestivo y alimenticio para enfermos diabéticos.
Nacional y extranjero.
Plaza Santa Ana, 2, Telf. 1.070
Sucursal: Cruz, 6.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

CAMAS DE BRONCE
1.ª casa en España
Modelos artísticos en todos los estilos.
Fabricación especial.
Platillos.—Espos y Bism. 5.

CIRCULO DE BELLAS ARTES
Se abre concurso para el tapizado de los muebles de nuestros salones. Las proposiciones se dirigen, bajo sobre cerrado, al Sr. Secretario del Círculo, hasta el próximo día 10 de abril, pudiendo verse los muebles de once a doce de la mañana. Madrid, 27 de marzo de 1918.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado KILOS.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id. id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id. id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id. id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id. id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	»	50
Caja con 12 botellas.	»	»	»	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	»	30

CAFES
Desde 4,50 hasta 5,50 pta. kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y F. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inimitable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho Cabeza 84

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 88.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
FERNANDO VI, NUM. 3

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal núm. 1.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano Rjos. Atocha, 78.
Rayos X. Reconocimientos. Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, Acumilon de todas marcas a plazos, cargando 8% anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
Ventas. Préstamos. Representaciones. Solares contados a plazos. Paseo Extremadura. Divino Pastor, 5, principal derecha. De tres a 5.
Granfonos, discos barata. Calatrava, 8.
Alhajas, relojes, bisutería. A granofonos, discos barata. San Bernardo, 1.
Trajes fracos, smoking, sombrero, vendiendo, alquilo. Calatrava, 6.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendiendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, bordados, lino, gran surtido, sin subir precios. Calatrava, 8.
Mantillas españolas, velos, toallas, grandioso surtido, vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mesa de billar Petronelli, M. completa. Clavel, 13. Veguillas.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal núm. 1.

ALQUILERES
Cedido gabinete extensivo oficina. Predados, 22.
Cuartos cuatro dueros. Ferras, 08, moderno.
Se alquila principal para oficina. Industria y colegio. Puerta Independiente. Través de la Parada, 10, portería.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros 60 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, 10 grms.

ENSEÑANZA
Lectura doméstica, literatura, música, 10 céntimos mes. Plaza Progreso, 7. Campesino músico, libros.
Profesor particular de clase Bachillerato y Derecho, precios económicos, admito solamente tres discípulos por interesarse que aprueben. Escribid: 292, Montera, 19. Anuncios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Gratis se da el estandarte de regalo de 100 pesetas en monedas. Fábrica de relojes Oropesa. Puencarral, 27, Madrid.
Como propaganda. Traje de americana, 76 pesetas. Arenal, 10, principal.
Capitalistas. Mil pesetas de capitalistas mismo interés, de rentas cincuenta mensuales. Garantizo operación. Inofensivos tres discípulos por interesarse que aprueben. Escribid: 292, Montera, 19. Anuncios.

FILATELIA
El domingo subasta extraordinaria a las doce. El lunes, Francia, Guayana, Brasil, Rumania. Bolsa Filatélica. Peligros, 8. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

Novios. Nuestros retratos de bodas y económicos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 3.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros 60 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, 10 grms.